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ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДОЛОГІЧНОЇ БАЗИ СОЦІОЛОГІЇ 
ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ У ПРАКТИЧНІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 
Розглянута роль громадської думки у формуванні престижу' і привабливості органів внутрішніх справ: 
виділені служби, діяльність яких впливає на формування загального образа міліції, а також основні на
прямки у вивченні суспільної думки щодо діяльності міліції. 

Сучасний рівень розвитку української держави, 
соціально-економічні і політичні зміни, проведення 
курсу демократизації потребує ефективної роботи 
усіх гілок влади, у тому числі й органів внутрішніх 
справ. У першу чергу це пов'язано з виконанням 
ними задачі по боротьбі зі злочинністю і корупцією 
[1,с.б]. 

Як показують результати соціологічних дослі
джень, у числі основних умов подальшого нарощу
вання зусиль по боротьбі зі злочинністю одне з 
центральних місць займає, зокрема, підвищення ав
торитету органів внутрішніх справ, міліції. Це 
пов'язано, насамперед, з вивченням громадської 
думки щодо стану та динаміки престижу та приваб
ливості міліцейських професій [2, с 16]. 

Сьогодні ця проблема стає усе більш актуаль
ною Проте тривалий час вивчення авторитету, пре
стижу і привабливості професій, у тому числі, й у 
системі органів внутрішніх справ, здавалося непо
трібним [3, с.67]. Передбачалося, що заповнення 
вакантних місць, навчання кадрів і їхнє переміщен
ня можуть і повинні вирішуватися в планово-
директивному порядку стосовно до всього суспільс
тва Проте останнім часом стало ясно, що тільки 
адміністративними та правовими засобами пробле
ми оптимальної трудової зайнятості вирішити не 
можна 

Дослідження показують, що в громадській думці 
існує своєрідна ієрархія, шкала престижу професій 
[4, 5] Тут необхідно враховувати різницю між та
кими поняттями, як престиж і привабливість профе
сії 

Соціальний престиж можна визначити як систе
му критеріїв, що інтегрують засоби оцінок і почут

тів, які стосуються положення індивідів і соціальних 
груп у системі нерівності. Іншими словами, під пре
стижем професії звичайно розуміється оцінка соціа
льної позиції представника професії Під привабли
вістю - оцінка праці, її зміст [3, с.69]. 

При цьому професія може бути привабливою, 
але не престижною, і навпаки Оцінки престижу 
професій у більшій мірі визначаються соціально 
схваленими цінностями, а оцінки привабливості -
потребами, інтересами людини. Ці оцінки, як прави
ло, суб'єктивні, але вони безпосередньо пов'язані з 
об'єктивними матеріальними умовами і є відбитком 
у свідомості людини об'єктивної реальності. 

Критеріями престижу можуть служити; 
- характеристика праці (умови, характер); 
- міра її складності; 
- ступінь творчої змістовності. 
- соціально-економічний статус професії, вира

жений через міру матеріальної і моральної винаго
роди за працю, через сукупність умов, запропонова
них працею для творчого розвитку працівника. 

Поінформованість про стан і зміну "східців" пре
стижу професій у системі правоохоронних органів, а 
так само престижу професії міліціонера у структурі 
суспільства, за допомогою методів соціології гро
мадської думки може допомогти в вирішенні цілої 
низки практичних завдань 

Така інформація дає можливість цілеспрямовано 
і динамічно вести профорієнтаційну роботу, змінити 
форми пропаганди й агітації, більше уваги приділя
ти працівникам потрібних спеціальностей, що зна
ходяться в нижній частині "східців" престижу. 

Крім того, ця інформація дозволяє знайти слабкі 
місця в роботі з кадрами непрестижних служб, ви-
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явити недоліки в організації їх праці, у невідповід
ності умов праці моральній і матеріальній винагоро
ді за працю. 

Престиж професії відносно пересування кадрів 
усередині системи органів внутрішніх справ з однієї 
служби в другу на рівнозначну посаду пояснюється 
багатьма причинами; незадоволеністю роботою у 
своїй службі і підрозділі, конфліктами в колективі, 
неможливістю просування, і, нарешті, покликанням. 
Іншими словами, працівник, висловлюючи бажання 
перейти в іншу службу або інший підрозділ, думає, 
що він одержить на новому місці більше якихось 
переваг, чим у старому підрозділі. Таким чином, 
картина зовнішньо хаотичного пересування праців
ників пояснюється тим, що є служби, які є приваб
ливими майже для всіх співробітників, в інших пра
цювати хочуть лише деякі У результаті створюється 
об'єктивна картина "східців" престижу. 

Крім того, опрацювання цього питання дозволяє 
вирішувати не тільки проблеми внутрішнього хара
ктеру, але і розглядати питання, пов'язані з відно
шенням різноманітних категорій населення до орга
нів правопорядку, взаємозв'язком громадськості і 
міліції. 

Проте, необхідно визнати, що проблема прести
жу взагалі, і щодо правоохоронної системи зокрема, 
тільки починає досліджуватись. На відміну від віт
чизняної практики, на Заході вже досить довгий час 
проблема престижу поліцейської роботи вивчається 
фахівцями на серйозному науковому рівні [6-11]. 
Справа в тому, що в 70-ті роки перед поліцейськими 
підрозділами країн Західної Європи і СІЛА стала 
дилема - або піти по шляху екстенсивного технічно
го оснащення та перетворення поліцейських депар
таментів у справжні фортеці, а всіх полісменів за
безпечити швидкісними автомобілями з сучасними 
засобами зв'язку, або - по шляху наближення поліції 
до місця проживання громадян та збільшення числа 
піших патрулів Як відомо, багато поліцейських 
апаратів, особливо в США, Голландії та інших краї
нах пішли саме цим шляхом, зосередивши основну 
масу сил в районах проживання громадян, залиши
вши в центральному відомстві підрозділи слідства, 
розвідки, криміналістичні й інформаційні. 

Такі дії поліцейських організацій були засновані 
на теорії, що набула достатньо широке поширення 
та одержала назву "соціальний напрямок" або 
"соціальний підхід". "Соціальний напрямок" відріз
няє прагматичний характер, спрямованість на рі
шення практичних питань поліції і, що головне, 
урахування соціальної реальності У самій теорії 
схематично можна виділити два напрямки. По-
перше, стосовно питання професіоналізму в роботі 
поліцейського, ознаками якого за спеціальною аме
риканською літературою є [ 11 -14]; 

- відповідний обсяг знань і інтелектуальний рі

вень; 
- тривалий період навчання і підготовки (бажано 

у вищих навчальних закладах); 
- відповідність функцій, що виконуються, основ

ним соціальним цінностям суспільства; 
- автономія; 
- мотивація, що включає почуття цілі; 
- схильність до роботи, заснована на прагненні 

задовольнити потреби населення; 
- почуття спільності серед практичних працівни

ків; 
- наявність професійного "кодексу", що забезпе

чує внутрішню дисципліну 
У відношенні останнього потрібно зауважити, 

що існуючий у США "Кодекс професійної етики 
службовця поліцейських органів" є ідеологічно ви
триманим документом. Там можна знайти такі ряд
ки: ". служити людям, захищати безневинних від 
обману, слабких - від тиску і залякування, охороня
ти конституційні права громадян на свободу, рів
ність і справедливість, ...не припускати, щоб почут
тя упередження, ворожості і дружби впливали на 
службові рішення..." [13, с.5]. 

По-друге, теорія виділяє три службові функції 
поліції в суспільстві. 

- примус до виконання законів; 
- боротьбу зі злочинністю; 
- охорону громадського порядку. 
Остання має особливу важливість, бо за оцінка

ми прихильників "соціального підходу", вона через 
свою об'ємність і значну різноманітність здійсню
ваних заходів є найбільш складною. Тому професіо
налізм поліції, в першу чергу, пов'язується з удо
сконаленням й діяльності в сфері охорони громад
ського порядку, тобто надання "соціальних" послуг 
населенню. Професіоналізм, на думку прихильників 
"соціального підходу", насамперед, означає уміння 
поліції підтримувати тісні контакти з населенням 

Це необхідно і для підвищення ефективності по
ліцейських заходів у боротьбі зі злочинністю. Наяв
ність тісних контактів і порозуміння з населенням 
значно посилює превентивні можливості поліції в 
боротьбі зі злочинністю. 

Кваліфікація працівника правоохоронних органів 
в сучасних умовах визначається рівнем його підго
товки в таких сферах, як соціологія і психологія, 
умінням орієнтуватися в міжособистісних і сімей
них відносинах. Певне значення надається також 
володінню працівником комунікативними якостями, 
глибоким знанням усіх тонкощів расових і етнічних 
проблем, навичками артистичного перевтілення у 
відповідні ролі для встановлення і підтримки потрі
бних контактів із населенням. Звідси цілком логіч
ним виглядає положення про те, що центральним 
об'єктом професіоналізму виступає співробітник 
служби охорони громадського порядку, тобто - пат-
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рульної служби Оскільки він має найбільш широкі і 
тривалі контакти з населенням, саме на його рівні 
необхідно зосередити зусилля по підвищенню про
фесіоналізму в діяльності поліції Професійно підго
товлений співробітник патрульної служби, знаходя
чись у постійній взаємодії з населенням, так би мо
вити, втілює в собі всю поліцію, за його діями насе
лення оцінює діяльність поліції в цілому і відповід
но підтримує її або критикує. 

У зв'язку з цим саме ця служба та її дії заслуго
вують особливої уваги. Закордонний досвід показує, 
що престиж і, відповідно, високий статус цієї служ
би має вагомий вплив на формування думки про всю 
систему правоохоронних органів [15, с.14] 

Престиж і оцінка органів внутрішніх справ із бо
ку суспільства, різноманітних його інститутів і соці
альних груп залежить не тільки від номінального 
набору прав і обов'язків, привілеїв і пільг, можливо
стей представника силових структур, але й від тісної 
взаємодії, обопільного спілкування і співробітницт
ва громадськості і підрозділів органів внутрішніх 
справ, у процесі чого повинний створюватися пози
тивний і, головне, правдивий образ міліціонера, ос
новним принципом роботи якого стає сьогодні увага 
до інтересів особистості, як до інтересів держави і 
суспільства [1 , с. 187]. 

Таким чином, проблема престижу органів внут
рішніх справ повинна розглядатися не тільки з по
гляду номінального фіксування того або іншого рів
ня престижу служби або підрозділу, але так само з 
погляду управлінського підходу, коли престиж мо
же бути використаний як підстава для кадрових ро
тацій, формування комплексу мотиваційних орієн
тацій співробітників і закріплення в громадській 
свідомості позитивного уявлення про співробітника 
правоохоронних органів із метою підвищення ефек
тивності їхньої діяльності. 

Робота щодо підвищення престижу й авторитету 
міліції серед населення може мати декілька напрям
ків, серед яких основними є. 

- удосконалення правового забезпечення діяль
ності органів внутрішніх справ; 

- проведення низки заходів щодо організаційно-
штатної діяльності; 

- налагодження й інституціональне закріплення 
зв'язків із громадськістю, 

- відбір та ротація кадрів; 
- професійна підготовка перепідготовка і підви

щення кваліфікації кадрів; 
- соціально-психологічна і виховна робота з кад

рами, 
- посилення дисципліни і законності; 
- міжнародне співробітництво. 
Оскільки найважливішим напрямком підвищен

ня якості роботи органів внутрішніх справ країн 
Європейського союзу розглядається орієнтація на 

потреби клієнтів (населення), то й у вітчизняній 
практиці необхідно особливу увагу приділити про
блемі громадської думки щодо діяльності міліції 
[15, с. 13] Необхідний перегляд самої концепції вра
хування громадської думки в механізмі керуванням 
міліцією. Головною тут повинна бути не оцінка ду
мки населення про діяльність міліції, а з'ясовування 
того, що очікує населення від діяльності міліції, які 
проблеми, на думку населення, вона повинна вирі
шувати. Тому при опитуванні увагу необхідно при
діляти наступним блокам: 

- які проблеми в забезпеченні правопорядку ба
чить респондент; 

- що він очікує від діяльності міліції, 
- як він оцінює діяльності міліції щодо конкрет

ного випадку. 
Здійснення запропонованих заходів можливе 

тільки за умов використання методологічної бази 
соціології громадської думки і буде сприяти підви
щенню авторитету і престижу професій, пов'язаних 
з охороною громадського порядку і боротьбі зі зло
чинністю, що, у свою чергу, буде впливати на під
вищення ефективності і якості діяльності органів 
внутрішніх справ. 
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ШЕЙКО Р.В ИСПОЛЬЗОВАНИЕ МЕТОДОЛОГИЧЕСКОЙ БАЗЬІ СОЦИОЛОГИИ ОБЩЕСТВЕННОЙ 
МЬІСЛИ В ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Рассмотрена роль общественного мнения в формированни престижа и прнвлекатсльности органов вн> т-
ренних дел: внделеньї служби, деятсльность которьіх влияет на формирование общего образа милиции, а 
также основнне направлення в изучении общественного мнения относительно деятельности милиции. 

*** 

5НЕЖО К.У ШАСЕ ОР МЕТНОЕЮЬООІСАЬ ВА5Е ОР 50СЮШОУ ОР РІїВІЛС ТНОШНТ П\ 
РЯАСТІСАЬ АСТГУІТУ ОР ЬА^-ЕгЛЮКСЕМЕЖ О К О А ^ 
ТЬе гоїе оГ а риЬІіс оріпіоп іп Гогшааоп оГ рге80§е апсі аотасгіуепе85 оГ Іа^-епГогсетепІ Ьоаіез із ГЄЛІЄЛУЄСІ; 
іпе 8егуісе8 аге зеїесіеа, т е асгіуігу ЛУЬІСЬ опе іпЯиепсек югтаПоп оГ а §епега1 іта§е оГ тіїігіа, аікі аіво геГег-
епсе шгесІіоп5 іп апаїузік оГ а риЬІіс оріпіоп сопсегаіпв асгіуігу оГ тіїіиа. 
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